

ИНФОРМАЦИЯ о стране ШРИ-ЛАНКА

Шри-Ланка – «Благословенная земля»

Географическое положение

Островное государство в Индийском океане, расположенное к северу от экватора и недалеко от южного побережья Индии, от которого остров отделен Манарским и Полкским проливами. Большую часть острова занимает низменная равнина, "разорванная" выходами кристаллического фундамента в виде скал и столовых гор. Вся южная часть острова занята средневысокой ступенчатой горной страной Центрального массива, с сильным членением рельефа и выровненными вершинами гор. Склоны обильно поросли лесами и рассечены короткими, но бурными реками. Самая высокая точка острова - гора Пидуруталагала (2524 м.). Общая площадь страны 65,6 тыс. кв. км.

Климат

Климат на Шри-Ланке субэкваториальный и экваториальный муссонный, сильно усложненный рельефом и общей ориентацией острова с севера на юг. Среднегодовая температура на равнинах около +29-31°C (сезонные колебания незначительны), в горной части - от +16°C до +24°C. Температура морской воды круглый год выше +25°C.

Влажность воздуха высокая и практически постоянно держится выше 75%. Осадков выпадает от 1000 (северные и восточные области) до 5000 (юго-западное побережье) мм в год. Сезон дождей приходится на период с мая по сентябрь (юго-западный муссон) и с октября по апрель (северо-восточный муссон), но в разных районах острова эти периоды часто имеют различные временные рамки.

Наиболее благоприятное время для посещения страны:

с ноября по конец апреля - юго-западное побережье от Негомбы до Хамбантоты

с мая по октябрь – северо-восточное побережье от Нилавели, Тринкомали до Пасикуды

Виза

Гражданам СНГ для посещения Шри-Ланки с целью туризма на срок, не превышающий 30 дней необходимо получить визу. Это можно сделать двумя способами:

Получить визу по прилету.

Стоимость визы 60 долларов США с человека. Детям до 11,99 – бесплатно.

При пересечении границы необходимо предъявить следующие документы:

- заполненную на английском языке миграционную карточку, которую выдают либо в самолете, либо непосредственно перед паспортным контролем в аэропорту;
- загранпаспорт со сроком действия не менее 6 месяцев со дня выезда со Шри-Ланки;
- ваучер на отель;
- подтвержденный обратный билет;
- достаточные средства для покрытия расходов во время пребывания (из расчета 25-30 долларов на человека в день).

Заранее оформить электронное разрешения (ETA).

Стоимость визы 55 долларов США с банковским сбором 3,5%. Детям до 11,99 – бесплатно.

Подать онлайн – заявку необходимо за 1 неделю до прибытия. Срок изготовления - 24 часа. Необходимые документы при подаче онлайн-заявки:

- загранпаспорт со сроком действия не менее 6 месяцев со дня выезда со Шри-Ланки.

Ссылка для получения визы - <http://www.eta.gov.lk/slvisa/>

Столица

Фактически столицей является Коломбо (здесь расположены резиденция правительства и основные учреждения страны), официальной же считается пригород Коломбо Шри-Джая-Варденапура (Джаяварденапура-Котте), где расположены законодательные органы страны и ряд административных организаций.

Политическое состояние

Демократическая Социалистическая Республика. Входит в Содружество. Глава государства и правительства - президент (избирается сроком на 6 лет), имеющий широкие полномочия. Законодательный орган - однопалатный парламент (Национальная государственная ассамблея, 225 мест), члены которой избираются сроком на 6 лет. Административно страна состоит из 9 провинций.

Население

По этническому составу Шри-Ланка многонациональная страна. Общая численность населения составляет 22,16 млн. человек (2021 год): 74 % сингалы , 11,2 % тамилы , 9,2 % ланкийские мавры (потомки арабов), 0,3 % - бургеры) потомки смешанных браков с европейцами) , около 1 тыс.человек - ведды (потомки древнейшего населения острова). Средняя плотность населения 330 человек на 1 кв. км. Средняя продолжительность жизни мужчин 74 лет, женщин 81 года. Соотношение мужского и женского населения 50 на 50.

Язык и Религия

Официальные языки Шри-Ланки - английский, сингальский и тамильский. Сингальский язык - язык сингальцев, наиболее многочисленной этнической группы Шри-Ланки. Относится к индоарийской группе индоиранской ветви индоевропейской языковой семьи. На сингальском языке говорят примерно 16 миллионов человек, а пишется он на основе собственного сингальского письма. Тамильский язык - самый южный из дравидийских языков. На нём говорит население северной и восточной части острова. Располагает богатой 2300-летней литературной историей и пишется с помощью собственного тамильского письма.

Основные религии - буддизм, индуизм, христианство, ислам. Основная часть населения 70, 1% (в основном сингалы) исповедуют буддизм , 12,61% индуизм (тамилы), 9,71% ислам, , 7,45% - христианство, 0,2% - другие религии.

Нравы и обычаи

Нравы и обычаи населения Шри-Ланки складывались в течении многовековой истории острова. Большое влияние на их формирование оказывали основные религии и в особенности буддизм. Правила вежливости такие же, как и в других странах мира, но некоторые особенности все же следует отметить.

Ежемесячный день полнолуния на Шри-Ланке является религиозным праздником и нерабочим днем. Повсеместно запрещена продажа алкогольных напитков, закрыты все винные магазины и бары, в том числе и бары в отелях. Однако никто не запрещает гостям отелей распивать спиртные напитки у себя в номере. Запрет касается только публичных мест, к которым относятся и рестораны отелей.

Традиционной чертой ланкийской бедноты с давних пор являлось попрошайничество. В течении времени попрошайничество превратилось в профессию. Профессиональных нищих можно встретить возле магазинов и на набережной в Коломбо, иногда в часто посещаемых туристами исторических местах, у входа в действующие храмы, да и просто посреди улицы любого городка. В этом случае следует или вовсе ничего не давать нищим, или записаться мелкими купюрами и давать только перед отъездом с этого места, через приоткрытое окно автомобиля, иначе от них трудно будет отвязаться.

Вообще же местные жители очень приветливы, доброжелательны и готовы оказать вам любую помощь в сложной ситуации. Однако необходимо помнить некоторые правила вежливости, существующие на Шри-Ланке:

- При входе в храм необходимо снимать обувь и головной убор. Спина, плечи и колени должны быть прикрыты одеждой. Это так же касается и самых древних, полуразрушенных храмов. Впрочем никто не запрещает входить в храм в носках. В некоторых храмах, для входа во внутрь, если у вас не подходящая одежда, можно взять напрокат саронг.
- Не следует здороваться с монахами за руку или даже дотрагиваться до них. Если хотите поздороваться, сложите вместе ладони рук и поднимите их на уровень лба. Нельзя сидеть на одном уровне с монахом, только ниже его, например на полу. Тем более нельзя сидеть если монах в это время стоит рядом с вами. В общественном транспорте передние места всегда предназначены для монахов.
- Нельзя разгуливать по улицам в обнимку, взявшись за ручки или целоваться в публичных местах. Все это считается дурным тоном.
- Женщинам не следует сидеть на переднем сиденье рядом с водителем, ходить в излишне открытой, провоцирующей одежде, загорать на пляже "топлес".
- Если вы планируете сфотографировать местных жителей, необходимо для начала спросить у них разрешение. Не следует фотографироваться на фоне статуй Будды, стоя к ним спиной.
- Мужчинам не следует появляться на ужине в ресторане отеля в шортах. Необходимо одевать брюки или джинсы.
- Для приветствия или прощания с местными жителями можно использовать традиционный старинный жест - сложить вместе ладони рук, поднести их к груди и сделать легкий наклон головы вперед.

Деньги и Шопинг

Ланкийская рупия (LKR), равная 100 центам. В обращении находятся мелкие деньги 10, 20, 50, бумажные купюры 100, 500, крупные банкноты 1000, 2000, 5000 рупий, а также монеты в 1, 2, 5, 10, 25, 50 центов и 1, 2, 5 рупий.

Банки открыты с понедельника по пятницу с 9.00 до 13.00-15.00. В субботу и воскресенье, а также во время большинства праздников банки обычно закрыты. Обмен денег рекомендуется производить только в официальных учреждениях и обменных пунктах, расположенных обычно в банках, аэропорту и крупных международных отелях. При обмене валюты в официальных учреждениях выдается специальный чек, по которому при вылете в банке аэропорта можно произвести обратный обмен рупий по официальному курсу покупки. Можно обменять деньги и на рынках или в частных магазинчиках - валюту примут практически везде, но при этом велик риск столкнуться с мошенничеством, так как цены в пересчете на доллары достаточно невысоки и сдачу могут просто не дать или произвести конвертацию по невыгодному курсу.

Крупные отели и магазины принимают к оплате международные кредитные карты ведущих платежных систем. Перед отъездом обязательно необходимо уведомить банк о том, что вы собираетесь на Шри-Ланку. В крупных городах распространены и банкоматы, лучше их использовать при отделениях банка, так как распространены мошеннические схемы. Крупные банки и отели принимают к оплате международные туристические чеки (зачастую курс обмена даже выгоднее, чем наличной валюты). Вне пределов курортных зон расплатиться безналичными средствами расчета практически невозможно.

Магазины обычно в будние дни работают с 10.00 до 20.00, по субботам с 9.30 до 13.00. Многие магазины в курортных районах работают значительно дольше, зачастую - и в выходные. В провинции большинство магазинов не имеет постоянного графика, часто их работа зависит только от желания хозяина.

Фестивали и праздники

Обилие фестивалей и религиозных праздников в стране просто не поддается описанию, но большинство из них являются "внутренними событиями" той или иной религиозной группы или сельской общины, поэтому конкретные даты их проведения остаются неизвестными для туристов. К тому же не на все из них туристы допускаются. Поэтому даты конкретных событий лучше уточнять на месте.

Наиболее известными и популярными у туристов и местных жителей являются Канди-Есала-Перахера (июль-август) - десятидневная церемония с тысячами мероприятий, посвященной священному зубу Будды из храма Канди. Второй по значению праздник страны - Дурутху-Перахера (январь, Коломбо), посвященный приезду Будды на Шри-Ланку. В эти же дни проводится традиционный ежегодный парад Навама к стенам главного буддийского храма столицы - Гангарамы. Шумно и весело отмечается Новый год (март-апрель), сопровождаемый гонками на слонах и разнообразными спортивными мероприятиями. Традиционные Бесак (май), первый день индуистского нового года и один из основных праздников сикхизма, а также Буддха-Джаянти (апрель-май, основной праздник буддистов) широко отмечают на севере страны.

Индуистский фестиваль Вел (июль-август) проходит в Коломбо и отмечается церемонией проезда священной колесницы бога войны Сканды. Фестиваль Катарагама (июль-август) проходит в Катагараме и сопровождается религиозными представлениями и достаточно шокирующими ритуальными церемониями. Многочисленные паломничества совершаются на пик Адама, на котором, согласно преданиям, жили Адам и Ева после изгнания из рая.

Мусульмане острова отмечают праздник жертвоприношения Ид ул-Азха (Ид уль-Адха, апрель-май), День рождения пророка Мухаммеда - Ид е-Милад (Маулид аль-Наби, май-июнь), День траура Мухаррам (Таджийя, май-июнь), Ид н-Милад (Барах-Вафат, день памяти пророка Мухаммеда, октябрь) и, конечно, священный Рамадан. Следует учитывать, что все даты религиозных событий в исламском календаре начинаются с заходом солнца и длятся до следующего заката.

День независимости Республики Шри-Ланка (4 февраля) отмечается многочисленными парадами, танцевальными и театрализованными представлениями.

Достопримечательности

Шри-Ланка интересна своими достопримечательностями: множество памятников архитектуры, включая древние города, старинные монастыри, королевские дворцы, сады, ирригационные системы, а так же живопись и скульптура, указывают на огромные культурные и технологические достижения древних цивилизаций острова. Достопримечательности Шри-Ланки пользуются огромной популярностью в туристических кругах всего мира. Любители истории найдут здесь древние города, форты, старинные монастыри, королевские дворцы, множество памятников древней архитектуры. Любители природы смогут погрузиться в мир тропических джунглей, горных водопадов, национальных парков с их удивительным животным миром. Правительство Шри-Ланки, осознавая необходимость сохранения своего богатого культурного наследия, обратилось в 1978 г. в ЮНЕСКО с просьбой включить страну во всемирную программу

помощи по реставрации и консервации памятников старины, что привело к созданию Фонда Культурного Треугольника. В октябре того же года на генеральной ассамблее ЮНЕСКО проект был утвержден, а памятники архитектуры Шри-Ланки признаны мировым культурным наследием. Три координальные точки треугольника, внутри которого находятся памятники 2000 летней давности, включают: Анурадхапуру - первую древнюю столицу Шри-Ланки на севере острова, Полоннаруву - средневековую столицу на востоке страны, Канди - последний бастион правителей независимого сингальского государства в центральной части острова.

Кухня

Растительная пища - основа питания жителей Шри-Ланки. Рис, кукуруза, горох, чечевица и другие бобовые, а также все виды муки из зернобобовых культур и овощи - неотъемлемая часть местной кухни. Доминирующее место занимает, конечно, рис. Приправленный карри, специями и другими ингредиентами, с морепродуктами и фруктами, с кокосовой стружкой и овощами, причем в самых немыслимых на первый взгляд комбинациях. Традиционно большинство блюд готовится в глиняной или металлической посуде ручного изготовления и на открытом огне. Повседневными блюдами считаются рисовые лепешки "роти", блины из рисовой муки и кокосового молока "аппу", рисовая вермишель "индиаппа", отваренная на пару рисово-кокосовая смесь в бамбуковом стебле "питта", розовый рис в кокосовом молоке "кирибад", а также пришедший из Индии плов и другие.

Мяса потребляется относительно мало - коровы здесь считаются священными животными, а ресурсов для разведения мелкого скота и птицы традиционно не хватает. Зато блюд из рыбы и разнообразнейших морепродуктов просто не счесть. Филе тунца в кокосовом соусе, сушеная и копченая рыба всех видов, кальмары, омары, креветки и различные ракушки используются повсеместно, причем как в виде самостоятельных блюд, так и как ингредиенты различных сложных кушаний, которыми так богата местная кухня. И всё это, опять же, приправляется колоссальным количеством зелени и пряностей - чеснок и перец, шафран и мускатный орех, имбирь и кардамон, корица и кориандр, тмин, горчица и десятки других, менее известных европейцу специй, используется здесь в самых немыслимых комбинациях.

Длительное приготовление всех блюд на открытом огне вкупе с таким количеством специй зачастую полностью нивелируют первоначальный вкус исходного продукта, превращая его в настоящую экзотику.

Самой популярной приправой, как и в Индии, является карри, с которым готовят многие приправы и соусы. Также распространены острый соус "анчар" из фруктов со специями, красный острый соус "масала", густое кокосовое молоко "митикири", тонко нарезанная смесь из лука с солью, сухой рыбой, красным перцем и лимоном "лунумирис", корневище имбиря в сиропе и другие экзотические приправы.

Обязательно на столе присутствуют салаты из разнообразных свежих овощей и фруктов, а также просто зелень пучками или в виде зеленых салатов, причем используются как традиционные томаты, перец, лук или побеги бамбука, так и разнообразные экзотические травы, листья особых деревьев, цветков банановой пальмы или кактуса, а также некоторые водоросли. Важное место в питании занимают фрукты, которых здесь просто немыслимое количество.

Главный напиток на острове, конечно, чай. Здесь сотни сортов и производителей, практикуются самые разнообразные смеси с травами и фруктами, а особая процедура его приготовления и отменное качество местного чая завоевали заслуженную популярность во всем мире. В основном на острове пьют легкий чай (V.O.P), более насыщенные сорта (V.O.P.F), привычные европейцу, менее распространены, так как в основном идут на экспорт.

Не меньшей симпатией уместных жителей пользуются кокосовое молоко и разнообразные свежие фруктовые соки (апельсины на острове не растут, поэтому апельсиновый сок, в основном, импортного производства, а потому - не очень вкусный). Рекомендуем попробовать местный сок из древесного яблока (Wood Apple Juice). Очень популярен своеобразный местный крепкий алкогольный напиток "арак", а также джин и виски местного производства, но для европейца их вкус достаточно необычен, а последствия употребления - печальны, так как процедура очистки местного алкоголя от сивушных масел практически отсутствует. Местное пиво "Лайон" готовится по классическим рецептам и достаточно приятно на вкус и дешево.

Рекомендации

[Безопасность](#)

Национальный конфликт наложил заметный отпечаток на страну. Поэтому меры предосторожности, предпринимаемые правительством, видны на каждом шагу, особенно на севере страны. На улицах много военнослужащих, на внутренних автодорогах повсеместно установлены блокпосты, железнодорожные станции и автовокзалы огорожены забором, а на входах стоят военные и проверяют документы абсолютно у всех пассажиров. Некоторые отели, национальные парки и курортные районы охраняются национальной армией, но делается это достаточно незаметно для постороннего взгляда. Южных, туристических районов это

практически не касается, но все же рекомендуется проявлять спокойствие в случае неожиданных проверок, тем более что проводятся они обычно в очень корректной форме.

Следует проявлять осторожность при фотографировании объектов, считающихся военными или стратегическими гражданскими. Из-за непростой политической обстановки в стране и развившейся в обществе шпиономании любое нетипичное поведение туриста может вызвать неадекватные эмоции. Категорически не рекомендуется оставлять без присмотра личные вещи и багаж даже на небольшой период времени - это может быть расценено как оставленная террористом взрывчатка. Не рекомендуется фотографировать электростанции, портовые сооружения, аэропорты, воинские части, железнодорожные вокзалы. Нередки случаи, когда туристов задерживали, допрашивали, а их вещи обыскивались полицией и службой безопасности, когда путешественники пытались сфотографировать мост на подъезде к Коломбо или перевозимый на тягаче танк.

Еда

Как мы писали выше, кухня на Шри-Ланке очень острая и часто достаточно непривычная для европейского желудка. В любом случае перед дегустацией незнакомого блюда следует проконсультироваться у гида или официанта, узнав, из чего оно приготовлено, или сначала попробовать маленькую порцию. Особое внимание к соусам: острота местных приправ безгранична. Острые блюда лучше заедать хлебом или лепешками (они обычно пресные), а не запивать водой.

Основа всех блюд - рис, но он практически никогда не смешивается с соусом, а подается на специальном большом блюде, вокруг которого ставят мисочки с различными ингредиентами и самостоятельными блюдами. Есть можно как приборами, так и руками (только не левой!). Минеральная вода, как и прочие напитки, в стоимость обеда и ужина не входит. Чай лучше заказывать заранее, при этом рекомендуется объяснять обслуживающему персоналу, как его надо заварить, так как местные традиции чаепития несколько отличаются от привычных в Европе.

Вне туристических зон рестораны четко разделены на тамильские, сингальские, арабские и др. Причем посещение европейцем индийского, к примеру, ресторана вызывает у местных жителей настоящий фурор. Названия блюд обычно совершенно ничего не говорят европейцу, поэтому следует относиться к неизвестным продуктам с большой осторожностью.

Не рекомендуется пить сырую воду и пользоваться продаваемым на улице льдом - он может быть приготовлен из сырой воды. Употреблять стоит только минеральную воду в пластиковых бутылках с фабричной пробкой, а также тщательно и регулярно мыть руки с мылом. Обязательно тщательно мыть (а желательно и ошпаривать) овощи и фрукты, также не разрешайте продавцу разрезать фрукты своим ножом. Желательно не употреблять салаты из свежих овощей, относительно безбоязненно можно есть только овощи в кожуре или прошедшие термообработку.

Запреты

За хранение и распространение наркотиков по закону полагается смертная казнь, но, тем не менее, повсеместно предлагают легкие наркотики.

Запрещается охота на животных и морских обитателей, а также сбор кораллов (мертвые ветви кораллов, выбрасываемые океаном на берег, можно беспрепятственно собирать).

Пляжи

Все пляжи государственные, лишь немногие отели могут похвастать отдельными изолированными пляжами, но местные жители обычно не заходят на территорию принадлежащей отелю земли.

На пляжах девушкам стоит быть крайне осторожными с местными мачо, так называемыми beach boys. Молодые люди сначала заводят знакомство, а потом обманным путем пытаются извлечь из него выгоду. Например, пригласят в ресторан, а под конец ужина исчезнут, и по счету придется платить обманутой девушке. Или пригласят на романтическую прогулку на закате, а когда стемнеет, девушка рискует быть ограбленной.

Общение

Ланкийцы по природе своей люди очень добродушные и простые. И очень медлительные. Отношение к туристам, особенно во внутренних районах, чуть ли не благоговейное. Но при этом многочисленные уличные торговцы и самозваные "гиды" крайне навязчивы.

Одежда

Нельзя входить на территорию храма в шортах или короткой юбке, а также в одежде с открытыми плечами и спиной. При входе в храм нужно снимать обувь и головной убор, а так как с гигиеной в таких местах не все благополучно, стоит запастись несколькими комплектами одноразовых носков или продезинфицировать подошвы ног после посещения. Не рекомендуется без разрешения фотографировать местных жителей и храмы, поворачиваться спиной к статуям Будды или позировать на их фоне, демонстрировать собеседнику подошвы ног или обуви, показывать куда-либо указательным пальцем или брать левой рукой. Многие животные (особенно корова) являются священными, и их нельзя "обижать" ни при каких условиях.

В течение всего года наиболее удобна светлая легкая одежда из натуральных тканей. Официальная одежда требуется очень редко, требования к ней даже на обедах в крупных отелях весьма демократичны, но пляжный и спортивный вид не приветствуется. В жару желательны широкополая шляпа и солнечные очки, а также защитные кремы - уровень инсоляции достаточно высок. Из обуви предпочтительнее всего шлепанцы или босоножки, а также крепкие кроссовки и теплые вещи в случае поездок в горы. И обязательно наличие непромокаемых плащей, накидок или зонтов - дожди идут очень часто. На побережье это не так заметно, но при поездке во внутренние районы и к историческим памятникам влажность достаточно утомительна. Она приводит к частым отказам бытовой электроники.

Естественные опасности

Отдельная проблема - обезьяны. Они здесь везде и очень навязчивы. Могут вырвать из рук пищу или какую-нибудь нужную мелочь, вплоть до фото- или видеокамеры. Искать пропажу потом бесполезно. На территории монастырей обезьяны считаются неприкосновенными, поэтому попытка погнаться за такой воровкой может вызвать у местных жителей агрессию. Также обезьяны могут забраться в гостиничный номер и устроить погром, поэтому перед уходом следует плотно закрывать окна или специальные противомоскитные рамы с сеткой. В центральных районах много москитов, поэтому специальные репелленты будут нелишними.

Определенную угрозу представляют и дикие осы, особенно при посещении многих исторических памятников, расположенных в лесу. Осы часто строят гнезда на стенах старых сооружений и при малейшем шуме способны атаковать туристов, поэтому при посещении Сигирии, Алувихары, Михинтале и других древних сооружений следует предпринимать определенные меры безопасности. Очень опасны стаи бродячих собак, особенно в сельской местности. Кроме того, при самостоятельных путешествиях в глубине страны немалый дискомфорт доставят деревенские собаки, с лаем набрасывающиеся на чужаков.

С мая по сентябрь на западном, юго-западном и южном побережьях ветер "монсун" вызывает постоянное волнение океана. Волны захлестывают даже прибрежные шоссе, которые идут параллельно береговой линии. Поэтому при купании в океане следует выбирать тихие места и быть предельно осторожным: придонные течения достаточно опасны, а острые обломки кораллов создают риск повредить ноги. В период с января по апрель океан, напротив, спокоен.

Шоппинг

Шри-Ланка известна во всем мире своими драгоценными камнями: звездными сапфирами, рубинами, аметистами, гранатами, топазами и особенно "лунным камнем" (разновидность адуляра), который добывают только здесь. Приобретать ювелирные изделия рекомендуется в специализированных магазинах, требуя выдачи соответствующего чека или сертификата на вывоз. Качество камней здесь превосходное, а цены относительно невысоки. Также хорошими сувенирами будут цейлонский чай, специи, ароматические масла, изделия народных промыслов, особенно маски, батик, изделия из керамики и кожи. В городах также можно купить недорогие текстильные изделия высокого качества.

На рынках, в частных магазинах и т. д. можно торговаться, причем можно снизить цену достаточно значительно. В государственных магазинах, супермаркетах, торговых центрах и в магазинах Duty Free торговаться не принято: цены фиксированные. Часто гиды, водители "тук-тук" и многочисленные местные "советчики" привозят туристов в торговые точки, где цены завышены, поэтому прежде, чем отправиться за покупками, следует проконсультироваться у представителей турагентства или работников отеля.

Давать чаевые не обязательно, часто оплата услуг (до 10%) включена в счет. Однако портье в гостинице и носильщики ожидают небольших (20-30 рупий) чаевых. Также полагается благодарить официанта небольшими чаевыми, но только за хорошее обслуживание.

Электропитание

Электропитание 230-240 В, 50 Гц. Розетки британского образца - трехконтактные, с заземлением, поэтому нужен переходник.

Таможенные правила

Ввоз и вывоз иностранной валюты не ограничен (обязательна декларация сумм свыше \$10 тысяч). Запрещен транзит индийской и пакистанской валюты. Ввоз и вывоз национальной валюты ограничен суммой в 5 тысяч рупий. Дорогостоящие предметы и вещи также декларируются для последующего вывоза из страны.

Лицам в возрасте более 18 лет разрешен беспошлинный ввоз до 2 бутылок (0,75 л) вина и до 1,5 л крепких спиртных напитков; до 250 мл туалетной воды и до 56 г (2 унции) духов, а также товаров для некоммерческого использования на общую сумму до \$250. При въезде семьи разрешен беспошлинный ввоз товаров из расчета только на двух членов семейства. Размер пошлины на ввоз сигарет зависит от их размера - за ввоз изделий длиной от 72 до 84 миллиметров взимается 6,7 рупии за штуку, длиннее 84 миллиметров - 7 рупий. Стоимость ввоза килограмма табака или сигар - 1300 рупий.

Запрещен ввоз наркотиков, огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, холодного оружия, растений, плодов, мяса птицы, медицинских препаратов (за исключением предназначенных для личного использования - на такие лекарства должен быть оформлен рецепт), антиквариата, материалов порнографического или пропагандистского характера, печатной или видеопродукции атеистической направленности, а также товаров коммерческого назначения (исключение составляют торговые образцы). Без специального разрешения запрещен вывоз предметов, представляющих историческую или культурную ценность, масок, манускриптов, книг, изделий из слоновой кости, коллекций монет и марок, животных, растений, кораллов, необработанных драгоценных и полудрагоценных камней, а также чая в количестве более 2 кг.

Для ввоза домашних животных необходимо предварительно получить разрешение в местном Департаменте ветеринарии (Department of Animal Production and Health, DAPH). За каждое животное взимается гербовый сбор в размере 5 рупий и таможенный сбор в 250 рупий. Кроме того, домашние кошки и собаки должны сопровождаться ветеринарным сертификатом международного образца и справкой о прививке против бешенства. Дополнительную информацию можно получить на сайте www.gov.lk/estate/animal/index.htm.

История

По имеющейся информации о доисторических временах Шри-Ланки, первые *homo sapiens* появились на острове около 500 000 лет до нашей эры. Несколько предметов, найденных при раскопках археологами, относятся к Палеолиту второго периода Каменного Века. Сингальские хроники "Махавамса", хроники великих династий, сообщая о появлении первого цивилизованного человека на острове, рассказывают легенду об индийской принцессе Супра Деви. По легенде, принцесса влюбилась во льва и родила от него сына, ставшего впоследствии правителем государства Лала в Индии. Назвали его Синхабаху, лапа льва. У Синхабаху родился сын, Виджая. Молодой принц затеял заговор против отца, за что был изгнан из королевства. С 700 своими соратниками, они сели на лодки и поплыли куда глаза глядят. Ветры принесли его на Шри-Ланку в знаменательный день - день смерти Будды. Виджая и его сподвижники осели на северной равнине, где и было основано первое сингальское государство. Синха означает "лев", сингалы - "дети льва". Лев и сейчас является эмблемой и символом государства.

Был ли Виджая на самом деле или нет неизвестно, но исторические исследования подтверждают что в 6 веке до нашей эры происходила миграция индоарийских племен с севера Индии на остров Ланка. По легенде, до появления первых людей, Шри-Ланка была заселена духами и демонами. Виджая причалил случайно в районе острова Маннар и назвал новую территорию Тамбапани, "песок цвета меди". Чародейка по имени Кувени, из местного племени духов, заманила Виджая и его приятелей в плен. Но герой, охраняемый заговоренной нитью, устоял перед чарами демонши даже когда она предстала перед ним прекрасной принцессой. Виджая схватил красавицу за волосы и пригрозил отрубить голову, если она не освободит их компанию. Кувени согласилась, а также предложила помочь истребить свое племя, если Виджая женится на ней. Итак Виджая вместе с Кувени завладели всей территорией. Но через несколько лет Виджаю надоела королева и он прогнал ее в лес, где ее забросали камнями, оставшиеся в живых ее сородичи. После предательства Кувени Виджая взял в жены королеву из Мадур, тем самым положив традицию импорта королевских жен из Индии, также как искусства, архитектуры, кастовой системы и религии. Исторические исследования подтверждают, что индоарийские поселенцы пришли с севера Индии, на остров Шри-Ланка, где смешались с местными аборигенами, ввели свой праkritский язык, который с течением времени явился основой сингальского языка.

Нет точной даты появления на острове тамильского населения, выходцев из Южной Индии, но предполагают что они появились здесь в 3-м веке до нашей эры, в качестве торговцев. Вторая волна тамил пришла как завоеватели. Первой известной столицей сингальского государства стал город Анурадхапура (4-й век до н.э.). По индоарийской астрологической традиции, город получил свое название от звезды Анурадха, свет. Звезда сияла над городом в течении 1400 лет. За это время 113 королей правили Анурадхапурой. Но частые набеги южно-индийских племен и гражданская война, привели к тому что в 993 году город был разрушен и сожжен, а столица перенесена на юго-восток в Полоннаруву. В течении многих лет Полоннарува являлась летней резиденцией правителей Анурадхапуры, где они любили отдыхать и находили убежище во время интервенций. Город был менее уязвим со стратегической стороны и другая причина - более сухая местность. Полоннарува оставалась столицей до конца 13-го века. Однако непрекращающиеся внутренние противоречия и интервенция вынудили правителей вновь перенести столицу в целях безопасности. Временными столицами были Дамбадения, Япахува, Курунегала, Гампола, Пандас Нувара.

Смерть и опустошения, вызываемые набегами тамильских государств, наводили ужас и постепенно сложился образ тамил как непремимых врагов сингалов. События сложились так, что между тамилами и сингалами произошло географическое разделение: обширный лесной массив разделял тамильское государство, сконцентрированное в основном на полуострове Джафна, и сингалов юго-западного региона. В 14-15 веках

Шри-Ланка находилась в состоянии постоянного брожения. Третий крупный политический период, начался с основания столицы в городе Котте (недалеко от Коломбо). Но постепенно в горных районах страны стало расти движение за независимость от Котте и к концу 15-го века на острове образовалось три крупных государства: Джафна, как независимое тамильское государство, Канди и Котте. Внутренние распри отвлекли внимание ланкийцев от еще большей опасности, исходившей из-за океана - территориального аппетита европейских колонизаторов.

Европейские амбиции проявились с появлением португальцев в начале 16-го века (1518-1658 г.). Пришельцы хотели установить торговое поселение в растущем портовом городе Коломбо. Контроль над торговлей всего острова интересовал португальцев больше, чем захват территорий. В процессе они стали вмешиваться во внутренние дела прибрежных районов. К 1600 году португальцы уже полностью контролировали юго-западное побережье княжества Котте и сумели подчинить Джафну. Попытки взять под контроль Кандийское государство, привели к концу португальской власти на Цейлао.